

Director: F. AZARÍ. No se devuelven los originales sin pagar los gastos. NÚMERO SUBLITO 5 CENTIMOS

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

OFICINAS E IMPRENTA D. JUAN DE AUSTRIA, 14 Teléfono 744

Jueves 28 de Noviembre de 1912

Fundador: V. BLASCO IBARRÉS

NÚMERO SUBLITO 5 CENTIMOS Año XIX.—Núm. 7.441

LA SEÑORA

Doña Vicenta Lamuela y Luca

viuda de Clemente

folleció ayer, a las seis de la tarde

A LOS 87 AÑOS DE EDAD

Fortalezca su alma con los santos sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, sus hijos D. Ricardo, D. José, doña María de la Soledad y doña Vicenta, participan a sus amigos la tristísima noticia y la ruegan eleven al altísimo sus oraciones por el descanso eterno de la finada.

VENEREO SIFILIS

Se ha descubierto un nuevo lenguaje para los sifilíticos, curando la enfermedad de 15 a 20 días, sin medicamento ni operación alguna.

TARTAMUDOS

Para consultar, dirigirse a D. Fernando Morrell de Lorcha (Alicante).

Lo de Ojos Negros

Huelga planteada

Los atropellos e intransigencias de la compañía minera de Ojos Negros han determinado el paro de los ferroviarios que constituyen aquel sindicato. La huelga, anunciada días há, quedará planteada hoy a las seis de la mañana.

Asunto es esta al cual venimos dedicando solícita atención y por el, nuestros lectores conocen perfectamente las causas y gestación del conflicto. No hay empresa que haya procedido, en sus relaciones con los obreros, con el rigor de la de Ojos Negros ni que la haya igualado en la comisión de todo aquello en el modo de tratar a las autoridades. Y si por lo ocurrido en otras compañías la opinión, justamente indignada, ha levantado unánimemente un grito de protesta, fúrguese cual no será la razón que en este caso nos asista para condenar enérgicamente la acción intolerable de esa de que hablamos y apoyar con toda decisión y entusiasmo a los huelguistas, obreros que a quienes se hace objeto de atropellos, acorralos y acorralos inoperables.

Desde que el Sindicato solicitó la readmisión de los empleados despedidos, no hay medio reprochable que la empresa no ponga en práctica para destruir aquella organización amparada por las leyes. Se llamó primero de uno en uno a los obreros asociados y se les obligó a firmar un documento protestando contra la huelga que se decretaba que era falso cuanto respecto del otro apareció en estas columnas. A quienes, por no traicionar su conciencia y la buena fe de sus compañeros se negaban a firmar se les despidió sin explicación alguna. Y, mismo que se despidió a los otros.

Ya sabemos como fueron resueltos aquellos infelices empleados que, sose violentando su voluntad, fueron presentados al Gobernador para protestar contra las gestiones de los compañeros. Vergüenza de pensar que existan obreros de tan lamentable sentido moral que, débiles y sumisos, no dudan en ser desleales con quienes, al fin, no laboran sólo por sí mismos, sino por aquellos de quienes sufren tales atropellos.

Entre ellos debemos señalar a don Navarro, ex guardia municipal de Teruel y policía despreciable ahora al servicio de la Compañía explotadora, y un tal Corpas, ex factor del Central de Aragón con 175 pesetas de sueldo, y ahora jefe de movimiento de ese ferrocarril de Ojos Negros.

Acercas de este Corpas hemos de llamar especialmente la atención del Gobernador civil, sin perjuicio de que los huelguistas lo denuncien ante los tribunales de justicia para que le apliquen la pena adecuada al autor de indignas coacciones. Este jefe no se limita ya a dirigir continuas amenazas a sus subordinados, sino que exige la entrega de los carnets y reglamentos del Sindicato que a éste pertenecen.

Todos estos detalles van llegando a conocimiento de los obreros de distintos oficios y producen la natural indignación y atriven el deseo de favorecer y apoyar, por todos los medios, a los huelguistas.

En este sentido se produjeron anoche los ferroviarios de todas las secciones de Valencia, según expresamos en la información que más abajo publicamos.

La huelga está echada. Hoy empieza la huelga. Los ferroviarios y demás obreros de Ojos Negros deben percatarse de la importancia que para su justo mejoramiento y la defensa de sus derechos tiene el movimiento hoy iniciado. Piensen los tímidos y los remisos que la solidaridad entre todos es la piedra segura de triunfo. Quien así no lo haga labora en daño propio, en el de sus hijos y el de sus compañeros. Los obreros de toda España, todas las personas de reconocida conciencia tendrán derecho a congratularse de que quienes tienen la victoria en las manos y la abandonan para perpetuar un abyecto statu quo.

A todos los demás obreros o amantes del movimiento de las causas justas les excitamos a que no dejen en el abandono a esos víctimas de una empresa sin conciencia, los cuales por sus sufrimientos, por las inquietudes de que son objeto y por la penosa vida que han de pasar, merecen el apoyo de todos.

El local estaba completamente lleno. El presidente comenzó recordando los trabajos que se realizaron para organizar a los ferroviarios de Ojos Negros y que ten excelentes resultados han dado. Señaló después los abusos que comete la empresa de Sierra Blanca y sus coacciones sobre los obreros asociados, a los que despidió inclusive sin causa ni motivo. Estos abusos marcaron la protesta de todos los ferroviarios, pues aquella organización es hija de la de Valencia y en su defensa moral y material deben levantarse todos los obreros.

Razonó que el Gobernador ha tomado un gran interés en este asunto; pero que su buena voluntad se ha estropeado contra el egoísmo y soberbia de la empresa. Por lo tanto debemos levantar nuestras voces para pedirle al Gobernador que ya que la empresa comete verdaderos delitos de coacción la someta al rigor de las leyes.

Habló después el compañero Capilla que con facilidad de palabra relata nuevos abusos de la Compañía, y declara que, aunque hoy es patrono, está al lado de los obreros y que por ellos luchará hasta el sacrificio.

El Tratado franco-español

A las cuatro de la tarde, y con plenas facultades, se firmó ayer en el ministerio de Estado el convenio franco-español, el Tratado que por tantas vicisitudes pasó, tanto el día que se hizo a ambas partes contratantes y en su gestión, larga, difícil y escabrosa, como en los diplomáticos franceses y españoles nada menos que once meses.

El acto de la firma ha sido de una solemnidad y brillantez inusitadas. Diplomáticos, diputados y senadores, personal de embajadas, personal palatino, en buen número, asistieron a presentarse el día del Tratado.

En nombre de la República francesa, el embajador Geoffrey y un secretario de embajada y en nombre de España, García Prieto, ministro de Estado, el subsecretario y el jefe de Protocolos fueron los encargados de rubricar los documentos.

A instancias del Gobierno francés, hasta el sábado no se hará público el Tratado, pues saliendo éste de Madrid en el correo de ayer, llegará a París el viernes, y conviene que la publicación sea simultánea en ambos países.

En un viaje de ello «El Liberal» que llegará hoy a Valencia dice a sus lectores que las partes francesas, y así lo hace, datos curiosos e interesantes, respecto de cuya autenticidad parece que ya no existen dudas.

Se refieren al nuevo tratado de las zonas francesa y española, en relación con el primitivo de 1904; a las primeras demandas y contrapropuestas, y a las cuestiones territoriales hechas por España a Francia con motivo de las que hubo de hacer a Alemania la República francesa.

En la zona Sur, España obtiene, con arreglo al Convenio de 1904, 200.000 kilómetros, es decir, toda la parte del territorio comprendido entre el límite septentrional del imperio marroquí y el Océano de Marrakech, aparte de dos porciones del litoral que abarcan, respectivamente, 100 y 60 kilómetros, entre los cuales se encuentra enclavado Ifni, y que representan unos 100 kilómetros de costa y unos 30 de interiorland.

En la zona Norte, tal como está limitada por dicho Convenio, se establecen tres secciones: La región del Malaya. La de Uarga. La de Luces.

En la del Malaya los franceses han presionado a sus primeras exigencias, que comprendían la cuestión de Cabo de Agas, importante posición española situada en la desembocadura de dicho río, frente a las islas Chafarinas, y ocupada por nuestros soldados en 1908.

Los nuevos límites parten ahora de un kilómetro, próximamente, del vado del Kil, para subir hasta Tarbassas, a través de una línea existente entre las cunetas del Kart y del Malaya.

La división de una y otra zona de la región de Uarga, partiendo de Tarbassas, se une a lo largo de la línea trazada en las cunetas anteriores y llega a Djemsa, antes Choria de Tafraut, conservando España todas las orillas del Uarga después el límite pasa sobre la orilla derecha al superior para seguir por la primera altura que lo bordea, dejando el curso del Uarga dentro de la zona francesa y uniéndose al término la antigua frontera de 1904, al Este de Uezan.

En el Luces, la solución final, tras largos debates, ha consistido en tomar como límite el paralelo 36, dejando dentro de la zona española el monte Ghani, posición estratégica situada a un poco más abajo de este paralelo, a condición de que España no construya fortificaciones en Alcazarquivir.

En nuestra zona Norte, así delimitada, hay que prescindir, internacionalizándola, de la ciudad de Tánger y tierras que la circundan.

España deseaba reducir a seis kilómetros el radio, mientras que Legationa pretendía extenderlo a 16 ó 18.

EL PREMIO NOBEL

Gerardo Hauptmann

Nuestros reaccionarios, que no transigen jamás, que se resisten siempre a reconocer que uno que perteneciera a la izquierda de la política pueda ser honrado ni a tener talento, se empeñaron hace unos meses en impedir que el premio Nobel se concediera a nuestro glorioso D. Benito Pérez Galdós, y al efecto, comenzaron a dirigir a Suecia telegramas y mensajes soliloquiando para D. Marcelino Menéndez y Pelayo, su oposición a los nobles deseos de la casi totalidad de las instituciones culturales de España. Y a lo que los reaccionarios no obraban a impulsos de su admiración por la obra del insigne polígrafo, al que sólo conocían de nombre y a quien se debe el que yo odio a San Hermenegildo desde que leí su «Historia de los ortodoxos y heterodoxos españoles», sólo les movía el mezquino propósito de impedir que un tanto honor se diseminara sobre la venerable cabaza del autor de «Gloria». Obcecado la consigna en toda la Prensa carlista y católica apareció refestada la propuesta de D. Marcelino que curas ignorantes, devotas y devotos y chicos del requeño coplaban y mandaban a Suecia con la intención que el favor se a un blanco caso a los antropólogos. Qué sabían ellos de D. Marcelino Nadé; pero sí de Pérez Galdós a quien le Hoja Parroquial, el semanario carlista y el cura desde el púlpito le maldaban todas las semanas hereje, malvado y otras linduras.

La Academia de Stockholm se encontró con dos candidatos españoles al premio de Literatura, y lo basó en otro país. Y he aquí por dónde han venido a resultar derrotados cuando se creían victoriosos, por que el premio Nobel no era para el ilustre autor de «Gloria». El premio ha sido concedido nada menos que a Gerardo Hauptmann, una de las figuras más simpáticas y uno de los hombres más honrados del socialismo alemán. Satisfrito no es solamente el de los socialistas germánicos, es también el de la democracia universal, porque Hauptmann es ya un símbolo para todos los amantes de la justicia.

Serhart Hauptmann nació hace cincuenta años en Silésie. Su padre era tejedor, tal vez uno de aquellos que inspiraron a Goethe sus inmortales versos. En su juventud quiso ser astrónomo, escultor, novelista de historia, poeta y acabó siendo un gran dramaturgo. El teatro alemán admirablemente en la última modalidad de su pensamiento, de su temperamento artístico.

De muy joven estrenó en el teatro Libre de Berlín que fundaron Oskar Brahm y Pablo Schlichtner, su primer drama «Antes de salir el sol», de francas tendencias socialistas. Al estrenarse y comparecer el autor en escena llamado por el público salió el sol y comenzó la aurora de un futuro genio.

Figuraron «La fiesta de la paz», en el que hay rasgos dignos de Ibsen y Zola, y «Almas solitarias», en el que se plantea uno de los asuntos más intensos que se conocen del teatro contemporáneo. No separa a dos almas la carencia de amor, que también ha de seguir a los seres por caminos distintos la falta de un ideal común que una sus oraciones, que el hallarse solo, siempre solo a través de las luchas por la vida, solo en el hogar, solo en las empresas por conquistar la gloria, engendra el desaliento y la desesperanza.

Y el llamado poeta del dolor derramó después raudales de ternura, de inflexible amor a los niños en su comedia «El colegio Crepton» y en sus encantos infantiles superiores a los de Grimm y Andersen, principalmente en su «La asociación de Juanita Matten», en el que anticipándose a «El pájaro azul» de Maeterlinck nos pinta los tiernos amores de dos niños como los que seguían al pájaro de la ilusión a través de las tumbas argentadas por el pávido reflejo de la luna.

Pero su triunfo grande, clamoroso, feó «Los tejedores», el drama más hermoso, solvente, francamente revolucionario, que se ha escrito, obra que coloca a Hauptmann en un plano superior al que ocupan Schopenhauer, Wedekind y otros alemanes. Con «Los tejedores», el drama de las rebeliones, el drama del socialismo, el drama del hambre, como le llamó Brandés, el drama de las multitudes acosadas por la explotación, atormentadas por la miseria, el drama del pueblo sediento de justicia, presentó un aspecto terrible de su vida infantil, de su primer hogar, del ambiente que le acogió al venir al mundo. Al escribirlo se inspiró también en la insurrección de los tejedores de Silésie en 1844, como se inspiró en la guerra de los campesinos contra sus señores en la Alemania del siglo XVI en su drama «Florian Geyer».

El triunfo de Hauptmann ha sido motivo de grave disgusto para el Kaiser y los imperialistas, que detestan al poeta de las nuevas ideas triunfadoras, al autor de las reivindicaciones sociales, de las rebeliones santas de la explotación, de la burocracia odiosa del imperio ha dejado de asociarse a los grandes homenajes que en toda Alemania han tributado a Hauptmann los intelectuales y las masas populares, que al saber con los que consagran los prestigios mundiales.

Cuando hoy la democracia alemana a su ocupación tiene en el teatro. Meñans, contra la voluntad de nuestros reaccionarios, a pesar de los telegramas y mensajes de nuestros curas, de nuestros devotos y devotas y requeñotes, cantaremos también nuestros a nuestro ilustre compatriota que nos enseñó a odiar el fanatismo religioso en sus hermosas novelas y en sus dramas «Electra» y «Cassandra».

Viendo Clavel.

Diputación provincial

CUARTA SESION

Presidida por el Sr. Izquierdo, se abrió la sesión a las once de la tarde. Leída el acta de la anterior fué aprobada. Orden del día. Se aprobaron varios dictámenes relativos a las secciones Central y de Beneficencia.

El Sr. Izquierdo, dirigiéndose a los señores diputados, dice: «Como se ha tratado varias veces del expediente de reclamación de créditos a favor de los herederos del marqués de Campo, toda vez que se acordó que se letrara del mismo y fúrgo a los señores diputados que no abandonen el salón.» (El presidente, con sus palabras cierra la sesión y, al cabo de once días, la Diputación trató el asunto. Ha sido un triunfo del Sr. Izquierdo.)

Se da lectura al expediente. El Sr. Llopis Sayña presenta a la Diputación para que pague a la Junta de Obras del Puerto el importe de la cantidad que se reclama por los herederos del marqués de Campo, toda vez que no se reconoce personalidad al Sr. Carlos, representante de aquellos señores.

El Sr. Serrano Larrey hace historia de cuanto se discute, y afirma que dichos créditos están reconocidos y liquidados por Contaduría; luego dice—la deuda es verdadera que existe, y al hacer la liquidación reclamada por los herederos del difunto marqués la Junta de Obras del Puerto resalta lo que éstos le adeudaban, por lo que fueron embargados los créditos.

Sobre la personalidad del reclamante, dice que es cuestión secundaria, y que para evitar responsabilidades, con hacer entrega de los créditos a la Junta antes aludida, basta.

El Sr. Bataller dice poco más ó menos lo que Serrano Larrey. Pasa el asunto a votación nominal, aprobándose por 24 votos contra 5 de los señores Alayont, Bantrosa, Saay, Sales y Santomá.

Sobre una proposición para el establecimiento de vienes de vides amarillas en el Jardín del Real, usan de la palabra en contra de la proposición, los Sres. Llopis Sayña, Guillén Bago y Serrano Larrey, y en pro el Sr. Bataller.

El Sr. Cobo pide que la proposición pase a la Junta de intereses agrícolas, y a votación nominal se acuerda así, con el voto en contra de los señores Bataller, Bantrosa, Saay y Santomá.

Se da lectura al expediente de concurso para asegurar contra incendio el teatro Principal, y a petición del Sr. Santomá se pasa a leer las proposiciones de las casas aseguradoras concurrentes.

«La Aurora» hace el seguro de 300 mil pesetas por una prima anual de 1.350.90 pesetas, y «La Estrella», la misma cantidad, por 900.10 pesetas.

En vista de esto, el Sr. Santomá, dice que de adjudicarse sea a favor de la casa que más beneficios reporte a la Diputación.

Boles (siempre Boles defendiendo malas causas) pide se adjudique a «La Aurora», que es la que más cobra la prima.

El Sr. Oller dice que no se adjudique a ninguna de las casas concursantes y se vuelva a nuevo concurso, que puede dar mayor beneficio.

Navarrete, el de las batacas del Principado, pide que no se dilate el asunto, insistiendo el Sr. Oller en sus anteriores manifestaciones.

Cupón Regalo

PRIMERA SERIE

Núm. 13

Corresponde a la serie de 15, canjeados por UN NÚMERO con derecho de uno de los regalos en metálico de El Pueblo si el número corresponde a cualquiera de los cinco primeros premios del sorteo de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912.

LA NUEVA VÍA CLARISA...

Error ó negocio, es una atrocidad

La casi totalidad de los periódicos observa un consensado silencio al propósito del disparado y perjudicial acuerdo adoptado por la mayoría monárquica municipal, autorizando la apertura de la calle principal (3) de Santa Clara y regalando, en suma, al propietario del terreno de convento 12.500 pesetas.

No ya higiénicamente, pero ni siquiera estéticamente puede darse como semejante absurdo, calificado de reforma urbana, nada menos que por un tónico municipal, el arquitecto mayor Sr. Alfaro.

Es no se atrevería a decirlo el autor de las obras más adocenadas. La reforma, llamémosla así, solo favorece al propietario (Benta plimán), quien, bonitamente—es decir, fadamente—trasera una calle, que enfoca con el angosto callejón de Santa Clara de modo parecido a la de la Sangre con la calle de Garrigues, la de Aduardora con la del Pilar y, por no citar otras, la de Pasqual y Genia con la del Poeta Querol.

En fin, una chapusería. Esto sin contar los gastos que ha de ocasionar al Ayuntamiento: unas 20.000 pesetas de primera intención y el coste anual en su mantenimiento, como acostumbrado uso de manifiesto el Sr. Ori en la sesión del lunes.

Pasa bien, periódico ha habido, y de la coacción, que pretende despiatar al público y hacer oírse de mala pata a los comentaristas de las dotas oratorias del honrado impugnador del dictamen. En tal se oída, un día y otro también, de que en la monarquía no son pesetas las que abundan.

Hemos dicho el honrado impugnador del indigno dictamen porque al Sr. Ferras, que parecía iba a comerse hasta los papeles del expediente, le ocurrió lo de siempre que intenta combatir una inmundicia: se quedó con las banderillas en la mano.

Pero la opinión sabe hacer justicia a todos. Y a esa opinión, no diríamos para decir: que la apertura de esa calle constituye una monstruosidad, un crimen se refiere al ornato público; que es un mal negocio para el Ayuntamiento y que la minoría republicana, que combatió el dictamen y votó en contra del mismo, declina toda responsabilidad en los monárquicos, que en el año de gracia de 1912 escalaron la Casa de la Ciudad, su pretexto de que iban a ensuciar y regenerar la administración municipal.

Más que la inmundicia, si la ha habido, no sabemos si que, a sabiendas de la torpeza que se comete, hayse autorizado la apertura de esa calle, en línea oblicua y sin finalidad alguna para el tránsito público.

[Ya basta, Sr. de Iñiguez Payá, Banguell, Prieto, Iñiguez Sánchez, Meló, Guillén, Casanova y algunos más peses—conocedores más tolerantes ustedes, si a tanto obliga el pacto firmado ante el año, las cosas feas que lleva realizadas la mayoría desde primeros de año; pero no consentan enormidades irreparables, como está que consensado con toda la energía de que somos capaces, como valientes, más que como políticos.]

[Vergonzoso, señor Alcaide, vergonzoso!] Vergonzoso, señor Alcaide, vergonzoso!

De haber nosotros dicho cuanto pensáramos nada hubiera quedado para la policía. Y lógico era que el pobr pueblo se de su parte. Además, el gobernador tomó el empeño al asunto, y aunque hemos colaborado con el jefe de Vigilancia para el desdoblamiento de lo que vamos a decir, no queremos añadir a nuestro haber sino aquello que nos corresponde.

Como en las novelas por entregas, hay en esto de la niña secuestrada hospitales de un sabor novelístico, cuya trama, complicadísima, aparecerá al final del último capítulo; que es lo mismo que decir que continuaremos informando a nuestros lectores, desarrollando cuanto concierne a «Las novelas de la vida».

Que las novelas se vuelvan cañas, lo demuestra el que la que ayer, con la autoridad y el respeto que da el nombre de madre, invocaba su derecho a la restitución de la niña Teresa en su hogar, hoy, ya no invoca: acude al llamamiento de las autoridades, responde a los interrogatorios, se exige diga cuanto sepa y pueda servir de guía a la policía para, de sus respuestas, deducir dónde pueda estar la niña. En una

Conferencia en la Juventud

Seguendo la costumbre, el próximo sábado se celebrará en la Juventud Revolucionaria Radical (Ángels, 6), una nueva conferencia de los que tan útiles resultan para los jóvenes obreros que allí son de desear de instruirse.

Está encargado de explicarla el ilustrado Dr. D. Mariano Pérez Felis, que desarrollará el tema «Lo que urge en España», exponiendo algunas observaciones interesantes y el resultado de los estudios que ha realizado en su reciente viaje por Francia, Suiza, Bélgica y Inglaterra.

La conferencia resultará, sin duda, interesante.

Vida Municipal

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos de pago: A D. Matías Rodríguez, por trabajos de carpintería, 36 pesetas.

A D. José Adriá, servido de coche celular, 45.

A D. Francisco García, cristales colocados en el local de los Juzgados, 675.

ES LA VIVA

Homenaje a Don Jacinto Benavente

A las 5:45 tarde y 9:45 noche

Una noche del sábado

palabra: perdió todos sus derechos de ma...

¿Quién es, pues, la madre de la niña? Antonio Medrano, el sábado 9 del actual, dio parte de la desaparición de la niña Terencia Martínez Medrano, hija de una hermana suya. Lo mismo nos declaró a nosotros cuando con él y con su hermana habitaba, Terencia Medrano nos dijo que era madre de la niña. Pero agregó que ni era casada ni viuda, y que pasaba temporadas de tres o más meses en un Castellón de la Plana, en casa de unas amigas.

Para poder dar con el paradero de la niña, precisaba saber quién era el padre de la misma. Terencia Medrano declaró al Gobernador que el padre de su hija pertenecía al Ejército; que reservaba el nombre porque siendo casado, al divulgarse la noticia, era segura la discordia en el matrimonio, en cuyo hogar, hoy feliz, habría continuado guerra.

Había un medio seguro para con certeza saber quién era el padre de la niña, (Aquí entra nuestra colaboración con el jefe de Vigilancia).

Dirigirse al juzgado y a la parroquia donde fué bautizada la niña. Y de las averiguaciones practicadas por la policía, resulta:

Que la niña TERENCIA MARTÍNEZ MEDRANO no es hija de Terencia Medrano como ella y su hermano Antonio manifestaron al Juzgado, al Gobernador y a nosotros, ni la une a ellos vínculo alguno de parentesco.

Y finalmente se ha sabido que la niña fué sacada del Hospital, siendo su verdadero nombre TERENCIA VALERO SARIÓ. Pero ¿quién son sus padres? ¿Todavía está esto en el misterio. Sigue la investigación en pie.

Averigüelo la policía. Hagan cuestión de honra este servicio, y así, una vez averiguado será más fácil saber quiénes son los secuestradores.

Como no hemos de darnos a los optimistas, pero que sean sus legítimos padres quienes la hayan secuestrado, más cabe pensar que la niña está bajo la jurisdicción de algún mendigo ó de alguno de esos explotadores de la infancia, como recientemente se ha demostrado en esas fábricas francesas, donde eran martirizados tantos y tantos niños españoles.

Por las ondas herzianas recibimos ayer el siguiente telegrama: «Salvador Illueca Arnaiz fué detenido en Barcelona la madrugada del 28, en la plaza del Buen Suceso, núm. 5, pral., donde de Ramón Veilla, detención realizada por agentes de Vigilancia del distrito del Hospital, en virtud de orden telegráfica del Jefe de Instrucción de Serranos de Valencia, en la que se precisaba el sitio donde se encontraba el reclamado; datos que fueron facilitados por la Inspección de Vigilancia del distrito de Serranos de Valencia.»

En poder del detenido se han encontrado 17.760 pesetas, un reloj de oro, cadena y bolsillo del mismo metal, comprado en Barcelona según factura, en 700 pesetas. La cuantía de lo robado asciende a 19.000 pesetas.

Ha ingresado en el Cárcel convicto y confeso del delito perpetrado. Hasta aquí el marco de la noticia. Por nuestra parte sólo hemos de añadir que ha resultado cierto cuanto dijimos ayer.

Y nada más sobre este asunto, si no complace a los padres que tales hijos padecen.

MOVIMIENTO OBRERO

Tribunal Industrial

Se convoca a los jurados obreros que forman parte de este organismo, a una reunión que se celebrará mañana, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de interés, relacionados con este Tribunal.—El secretario, PANADEROS «LA DIURNA».—Se convoca a los presidentes de las sociedades obreras del distrito del Puerto, a una reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en el local social San Telmo, 11, 1.º

SOLUCION ANTINEURASTÉNICA

HERNÁNDEZ

Reconstituyente poderoso para combatir todas las enfermedades del sistema nervioso

P. Molina Robella, 2, y Jabonería Nueva, 1

ESCOPEIAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

Noticias

Desde hace varios días se está colocando en algunas calles, adosados a los bordillos de las aceras, los nuevos desguises de hierro, que tienen el doble objeto de no causar molestias a los transeúntes y—según se asegura—el de impedir que puedan ser robados por los ladrones, como ocurrió con los antiguos.

Señala una solución a este se consiguiera, porque resulta vergonzoso el estado en que se hallan algunas calles, fajas de portillitas los abismales y expuesto el viandante a romperse la orisma.

Y ya que hablamos de albañiles, bueno será que la Alcaldía dé las órdenes convenientes para que se tape un boquete que existe en la calle de Garrigues, según se entra por la de San Vicente, a mano izquierda.

Nuestro estimado amigo el joven laureado pintor valenciano D. Ricardo Llácer contrajo ayer matrimonio con la hermosa señorita Dolores Sánchez.

Fueron padrinos por parte de la novia Estela, abuela de la contrayente y el presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo, cuando de testigos el culto capitán de infantería D. Arsenio de Fuentes y D. Lutzgard Gassó.

El acompañamiento lo constituían más de 200 invitados y el acto revistió extraordinaria solemnidad.

Los contrayentes dirigieron luego al domicilio de nuestro querido amigo y coreogonista D. Ricardo Llácer, padre del recién casado, y todos juntos, con los invitados, dirigieron al Café Moderno, en donde fué servido un espléndido refresco.

Después los nuevos esposos salieron para Alicante y Madrid en el rápido de Alcoy.

Al joven matrimonio y a nuestro estimado coreogonista D. Ricardo Llácer nuestra cordial felicitación y la expresión de nuestros deseos de que a qué se vea siempre colmado de venturas.

El teniente de alcalde Sr. Bañuelos decomisó ayer 88 panes faltos de peso, 34 paquetes de chocolate y varios de garbanos, arroz, habichuelas, sémola, lentejas y café por no corresponder al peso marcado en el envase y que se repartían a domicilio.

Habiendo el citado concejal liberal asegurado de los decomisos que viene realizando, manifestaba que se propone seguir la misma línea de conducta que hasta aquí, sin que lo hagan variar de criterio las amenazas que por medio de anónimos se le dirigen.

Y hará perfectamente si es que las amenazas parten de los comerciantes, lo cual dudamos.

A propósito de este asunto, deseamos ayer en el Ayuntamiento que el comerciante que exousa la falta de peso fundándolo en que solo es de dos ó tres gramos en cuestión de especias, no piense que el envase y la envoltura hacen otros tantos más de falta, y en relación al precio del género, por ejemplo el café, el fraude resulta de importancia.

Señor Gobernador. Varias veces nos hemos ocupado de los frecuentes robos de alambres y otra clase de materiales de la línea telefónica. Interurbana, en caminos y carreteras de esta provincia por lo que llamamos su atención por si se digna dar órdenes a la guardia civil y demás agentes de su autoridad, para que persigan a los rateros que a tales menesteres se dedican, pues con ello se evitará la interrupción que tales hechos ocasionan al servicio telefónico.

El presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo hizo ayer entrega a la Jefatura de Obras públicas del pabellón sanitario construido por la Junta de Obras del Puerto.

Después de la ceremonia de entrega, el Sr. Izquierdo invitó a comer en el restaurant de Miramar al personal de Obras públicas y al ingeniero y alto personal de las Obras del Puerto.

En la Diputación provincial se intentó ayer una subasta para contratar el suministro de artículos para el consumo de los astillos.

No se presentaron postores. En la caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingentes:

Del Ayuntamiento de Retelbuñol, 500 pesetas; Real de Montroy, 509'33; Genoves, 175; Gandia, 1.650; Utiel, 750; Benifairó de los Valls, 803'40, y del Puerto, 5.325'05.

D. José Cánovas y Vallejo son motivo de ocosar en el cargo de secretario de esta Gobierno civil, al trasladarse de Valencia, nos envía su cordial saludo de despedida, al que correspondamos, deseándole prosperidades en su nuevo destino.

En esta Central Telefónica Interurbana hay detenido un telefonema que dice: «De Sevilla—Marcelino», sin señas.

Ayer mañana contra matrimonio nuestro querido amigo y coreogonista el reputado doctor D. José García Donato con la bellísima señorita Manolita Antón Cecilia, siendo padrinos por la señora madre del novio doña Joaquina Donato y don Vicente Cecilia Novell, tío de la desposada. Como juez actuó D. Domingo Antón y firmaron como testigos, además de dichos señores, el teniente coronel del regimiento de Dumbas.

Concluida la ceremonia la numerosa y distinguida concurrencia trasladó al domicilio de la novia, donde se sirvió un lunch espléndido.

La feliz pareja salió en el expreso de Barcelona para París y Berlín y otras capitales del extranjero. Deseamos a los nuevos desposados una luna de miel interminable.

Paletaría y abrigos para señoras. Inmenso surtido en la Tienda de EL CID, 10, Bajada de San Francisco, 10.

Ayer principió la descarga del valero «Callidora» del nuevo organismo de bañales Labrador, conignado al almacén de la calle de Marilló.

«Cine Sagunto» (unusal del Moderno), todos los días función con programa nuevo.

Hemos recibido el número 167 de El Noticiero Administrativo que, entre otros trabajos de interés, publica un artículo de su director D. Luiscano Bonet acerca de «El directo a Madrid».

El Circolo de Bellas Artes convoca a sus socios a una general extraordinaria para el próximo domingo, a las seis de la tarde, con el fin de dar cuenta de la dimisión de la Junta directiva y proceder a la elección de nueva Junta.

El Gremio de fabricantes de surtidos de Valencia ha acordado conceder a sus obreros, durante todo el año, en lugar de las nueve en invierno y diez en verano que venía rigiendo actualmente.

Los jurados obreros del Tribunal Industrial han sido convocados para mañana, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de asuntos de interés relacionados con el funcionamiento de este Tribunal.

«Novela de un actor», estrano Nordak y a petición del público, se repitió por última vez la película de más éxito conocida titulada «Rapto de una princesa», lo que formará un ocioso programa en el Cine Moderno.

Paletaría y abrigos para señoras. Inmenso surtido en la Tienda de EL CID, 10, Bajada de San Francisco, 10.

Resultado excelente y positivo de la ropa interior de lana natural del Dr. Jaeger, gran alivio para los reumáticos.

De venta en Valencia: Sanz y Masot, Mar, 4.

Gramófonos y discos de la Compañía Francesa de Gramophone. La droguería de El Aguila tiene un completo surtido y vende con el 15 por 100 de descuento sobre el precio del catálogo. Bajada de San Francisco, 4, frente al café de España.

Paletaría y abrigos para señoras. Inmenso surtido en la Tienda de EL CID, 10, Bajada de San Francisco, 10.

TEMPORADA DE INVIERNO.—Grandes almacenes de sostería, pañería y confecciones

¡EL Non-Plus-Ultra!

Después de grandes reformas este acreditado establecimiento ofrece a PRECIOS EXTRAORDINARIAMENTE ECONÓMICOS, los siguientes géneros: Abundante surtido en vicorias, jergas, chavol y estambres, alta novedad para trajes, pelucas, capas, impermeables, gorras forma inglesa, bufandas, montes y guarda-povos. Trajes de pana para casa; uniformes de todas clases, DE TODAS EDADES.—Trajeitos, gabanes, makerales y capitas. PARA JOVENES de 13 a 17 años, trajes y gabanes. Impermeables a medida. Abrigos, desde 20 pesetas. Figurines legíes, desde lo más selecto. Vestidos desde 40 pesetas. Corte a cargo de reputado personal.

Todos los días Exposición permanente de todos los artículos de la casa, con sus precios marcados. No confundir esta casa. «EL NON-PLUS-ULTRA», París y Valero, 4 (antes calle de la Paz) cerca de la plaza de la Reina, al lado del café Munich y de la tienda de Juguetes de D. T. Hernández

Por la noche, «La Mary Tornes» y «Las mujeres de Don Juan».

En ambas funciones tomará parte la aplaudida troupe japonesa, que se despedirá de este público en la función de mañana.

El sábado se estrenará una linda ópera alemana en tres actos titulada «La mujer moderna».

RUZAFÁ. Para esta tarde, y por primera vez, en la sección de las seis se anuncia en este teatro la aplaudida zarzuela en dos actos «El refajo amarillo», en la que tanto se distinguen Pilar Martí y Patrio León.

En la sección de las 9:45 se pondrá en escena la desahogada ópera en tres actos, «Princesitas del collar».

ESLAVA. Hoy, día designado por la Sociedad de Actores para festejar el reciente ingreso en la Real Academia, del insigne dramaturgo Jacinto Benavente, y al igual que en los demás teatros de España donde actúan compañías ómico-dramáticas, se celebran en este teatro, cuya empresa se asocia entusiastamente a tan hermoso homenaje, dos funciones, en las que se representará por la tarde a las 5:45 y por la noche a las 9:45 la grandiosa novela escénica en cinco cuadros de aquel ilustre literato, «La noche del sábado».

Sabemos que es grande el entusiasmo que existe entre el público por asociarse a este merecido homenaje al más grande de nuestros dramaturgos y por dedicarse parte de los ingresos a la creación del desayuno escolar, idea expuesta por Benavente y en favor de la cual renuncia a los derechos de autor que hoy le correspondan en toda España.

CINE ROMBA. (San Vicente, 106). Hoy, día de moda y a beneficio del público con la reprise de la emocionante película de gran éxito dividida en dos partes titulada «Su niño». Estreño de la hermosa y sensacional obra cinematográfica dividida en dos partes «La desterrada».

Terminarán las sesiones con una bonita película cómica.

SALON NOVEDADES. Por fin ha tropezado la empresa con una artista que si consume mucho metal, en cambio no es de esas estrellas que sin haber trabajado aun y porque tienen alguna presencia creen que el público tiene que tolerarlas y aplaudirlas.

Ida Dermý es una canzonetista notable, de la categoría de la Campi que tanto gustó a nuestro público.

La Dermý tuvo ayer un debut de primera, como corresponde a una artista como ella.

Italiana, pero que habla bastante bien el español, la Dermý canta en ambos idiomas, y los canta con expresión, con un espíritu especial, con suprema elegancia.

Añádesse a esto una presentación lujosa, elegantísima y que la Dermý es mujer muy hermosa y se tendrá el por qué del éxito de anoche.

Como noche de gala la Troyana cantó nuevos couplets y vistió nuevos y lujosos trajes y es que la presentación de una excelente artista estimule, obligue, toca el amor propio de las que también lo son.

Ron Habana. Anís Celeste. RICARDO SANZ.—Teléfono 1.287.—Camino del Grao

Nájera, dentista. BARCAS 11, PRINCIPAL

Círculos y Sociedades

¡DOLOR DE MUELAS!

CLINICA DENTAL

José Rey, M.º Dentista Especialista, inventor de la fórmula de su nombre y único tratamiento de dientes enfermos para no tener que extraer ni una sola muela.

Con una sola aplicación de nuestro DESVITO-INSENSIBILIZADOR, quitamos en el acto el dolor más insufrible y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. Repetimos que no es necesario extraer ni una sola muela.

Barcas, 3 (enfrente del horno del Puig).—VALENCIA

De diez a una y de tres a cinco. Días festivos sólo de diez a una

NOTA.—También confeccionamos en nuestros talleres dentaduras completas desde 75 pesetas, así como coronas y puentes y toda clase de trabajos americanos en oro a precios baratísimos, siendo de observar que los dientes de nuestros aparatos tienen un brillo hermoso y color tan exacto a los naturales que no hay nadie, ni los mismos de la familia, que conozca que nuestros clientes usan dientes postizos.

Bulbilífero

Evita la caspa cura la calvicie perfuma el cabello Encargado: Atanasio Delgado, Botellas, 4, peluquería, Droguerías, perfumarias y farmacias

Ganancia segura

En 48 horas y sin gastos ni aparatos de ninguna importancia, se enseña prácticamente a fabricar con toda perfección, por 25 PESETAS, el jabón que se quiere, a elegir, entre los que a continuación se expresan: «Marcela-especial», coco blanco, melado, verde, etc., jabonado, muy espumoso y elaborados por el procedimiento más rápido y económico; y clases para tocador «la rosa», blanco lechuga, «Wintson», «lavanda», «bergamota», y los anti-«óticos» «fenicados», «de brasa» y «boricados»

Ofertas a R. Ibáñez, calle En Borrás, 2, entresuelo

Se remiten fórmulas concretas, por correo ordinario.

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN

Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia, RAMON CASANOVA BODI, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72. Teléfono 775.

El acreditado bazar de calzado LO INCONCEBIBLE

en vista del gran favor que el público le dispensa, y para poder servir mejor a su numerosa y distinguida clientela, abrirá una

SUCURSAL en la calle SAN VICENTE, 111 (frente al Cine Romba)

en donde además de su inmejorable CALZADO DE 10'50 PESETAS PAR, establecerá una sección ESPECIAL de todos precios, con Exposición permanente de las mejores clases de calzado que se fabrican en España.

— LA INAUGURACION DE ESTA SUCURSAL SE VERIFICARA —

— EL PRÓXIMO LUNES, DIA 2 DE DICIEMBRE —

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

Disposiciones de Guerra y Marina. El alumbrado eléctrico.—Las Cámaras de Comercio.—Estadadores de Comercio.

Se han firmado las siguientes disposiciones de Guerra: Distinguido el comisario de primera clase D. José Casanova a las islas Baleares. Concediendo la gran cruz de San Herenegildo a los generales de brigada don Luis Aizpuru y D. Luis Friedrich. Concediendo cruces del Mérito Militar blancas, pensionadas, a varios jefes y oficiales.

La firma de Marina ha sido la siguiente: Autorizando un concurso para la realización de las obras en el taller de artillería del arsenal de la Carraca. Disponiendo el pase a la reserva, con el empleo de contralmirante, del capitán de navío D. Ricardo Laguarda.

Una representación de las Compañías generales de la electricidad ha visitado al Sr. Navarro Reverter para pedirle la reforma del nuevo impuesto. Los comisionados han propuesto que el recargo sea sobre las facturas del consumo de los abonados.

Una comisión de las Cámaras de Comercio formada por los Sres. Sadó, Prat, Vallejo y G-aner, ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de asuntos relacionados con las mismas.

Esta tarde han sido detenidos en la estación del Mediodía dos sujetos bien traídos. Se les han ocupado documentos falsos, un nombramiento de inspector general de Contribuciones para ambas Castillas y una gorra galonesada. Se dirigirá a Aranjuez. En el domicilio de dichos sujetos se ha practicado también un registro, incautándose la policía de cartas, sellos de cautuh y otros efectos. Una joven que en la mencionada casa había se opuso violentamente al registro y también fué detenida.

La policía.—Reorganización de dicho cuerpo.—El decreto. El conde de Romanones estuvo esta mañana en Falisio. Fuso a la firma de D. Alfonso el real decreto que en la Dirección general de Seguridad y organizando la Jefatura superior de la Policía. Se firmará otro decreto nombrando director general de la Seguridad al señor Méndez Alanís.

La reorganización de la Policía ha tenido como base la ley de 1886. Los periodistas preguntaron al conde de Romanones quien sería el jefe superior de la Policía. Dijo que nada había resuelto todavía respecto del particular. El Sr. Méndez Alanís estuvo esta mañana en palacio para dar las gracias a D. Alfonso por su nombramiento. Permanecerá largo rato en la escuela regis, dando cuenta de los estudios que tiene hechos relativos a la reorganización de la Policía. Al salir del Alcazar manifestó que el cargo nada tiene de formidable. Tratará de unificar los servicios. Centralizará en la Dirección todos los datos, incluso las huletas que quedan en los Gobiernos civiles a fin de que en un momento dado pueda conocer el Gobierno todos los hilos de compleja y magnitud, así como cuanto se refiera a los malhechores. Méndez pasado se presentará a las Cortes el correspondiente proyecto de ley fijando la competencia y funciones de la Dirección general de Seguridad. La inspección general quedará delegada en un jefe. Las Cortes aprobarán un proyecto de ley concediendo un crédito de 100.000 pesetas para atender a la reorganización. Los elementos con que se ha significado cuenta la Policía—ha significado diciendo son buenos y pueden dar buenos frutos bien administrados y distribuidos. El decreto sobre reorganización de la Policía establece lo siguiente: Se crea una Dirección general de Seguridad en el ministerio de la Gobernación. Corresponderá atender a esta organización la ejecución de los servicios confidados a la policía. Esta dirección se dividirá en dos secciones: Seguridad y Vigilancia. El director general de Seguridad representará al ministro por delegación y tendrá las funciones que corresponden a los directores generales, aparte de las que se fijan en este decreto. De esta Dirección Art. 2.º Uno de los fines de esta Dirección será el de constituir un centro de informaciones para el mantenimiento y orden de las medidas preventivas y persecución de delitos. Procurará que estos servicios estén unificados y atenderá sistemáticamente a todos ellos. Los gobernadores, sin perjuicio de dar cuenta al ministro de la Gobernación, se enterarán directamente con el director general en todo lo referente a la persecución de delitos. De Barcelona. Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el embajador de Inglaterra en España sir Maurice Buxton. La colonia inglesa observará mañana a

El incendio. En Chiva se ha quemado una casa de campo, propiedad de Antonio Tarín Corachán. Se quemó el edificio y unas 400 arrobas de paja. Las pérdidas se calculan en 2.700 pesetas. Robos de alambres. Durante la última madrugada han sido robados más de 200 metros de hilo telefónico de las líneas interurbanas, cerca de Cartorja. Los rateros, sin novedad.

ESPECTACULOS Teatro de la Princesa.—A las 8:30 Beneficio del público. La fabrica y Secreto de confesión. Teatro Apolo.—A las 8, Los angeles mandan. El carro del sol y Traje japonés.—A las 9, La Mary-Tornes. Troupe japonesa. Las mujeres de Don Juan. Teatro Ruzafa. A las 8, El refajo amarillo.—A las 9:45, Princesitas del collar. Esclava.—A las 5:45, y 9:45, Homenaje a D. Jacinto Benavente. La noche del sábado. Teatro de la Marina.—A las 8:30, D. Juan de Serrallonga. Salón Novedades.—A 8:30, 9, 10 y 11:30, sesiones de cine y los artistas: La Troyana, Mary-Bianca y Ida Dermý. Cine Moderno.—(Frente a San Gregorio).—Todas las días sesiones de películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

Teatros PRINCIPAL. La empresa nos ruega avisemos a los señores abonados en particular y al público en general que por haber prorrogado por unos días la temporada en la Granja la compañía de ópera italiana de Granelli-Merchisi, se va preparando a dar el debut anunciado para hoy, hasta el día 6 de diciembre, y en su consecuencia continúa abierto el abono hasta el día 4 del expresado mes. PRINCESA. Para hoy se anuncia una gran función monstro con las celebradas obras «La fábrica» y «Sacroto de confesión». Mañana no habrá función para dar lugar al ensayo general de la sensacional obra de D. José Fola Iguibide, titulada «Giordano Bruno». Esta obra ha sido ensayada con pulcritud por el notable primer actor Sr. Baxens y dado lo interesante de su asunto, la administración interpretó que sin duda va a obtener el éxito que la empresa ha hecho para presentarla con gran lujo, se indudablemente que se estrenó ha de constituir un acontecimiento teatral de primer orden. APOLO. Hoy se celebrará el beneficio del precioso artista japonés Gen Riogoku, el cual tanas simpatías ha sabido captarse en los pocos días que actúa en este teatro. En la función de la tarde se representarán las zarzuelas «Los angeles mandan» y «El carro del sol».

Sucesos Hurto. A María Casquel, que vino ayer mañana de repente para llevar una niña a una clínica, le sustrajeron del bolsillo de la falda 15 pesetas, en la calle de los Angeles. Imprudente. Se encontraban jugando acerca del paso a nivel de la carretera de Guadamar, en Al-gemes, dos muchachos de corta edad. Uno de ellos propuso realizar una apuesta; pronto iba a cruzar por la estación de Al-gemes el tran correo en dirección a Valencia; quién de los dos iba a cruzar más pronto la vía al paso del convoy? La apuesta quedó hecha. Llegó el tran y uno de los muchachos se lanzó a cruzar la vía y al intentar la máquina le dió un topetazo, lanzándolo fuera de los rieles. El muchacho resultó con la pierna rota y en grave estado se le trasladó al Hospital. El herido se llama Onofre Sabater Girbés. Su compañero, por fortuna, no llegó a cumplir la apuesta. De la provincia Incendio. En Chiva se ha quemado una casa de campo, propiedad de Antonio Tarín Corachán. Se quemó el edificio y unas 400 arrobas de paja. Las pérdidas se calculan en 2.700 pesetas. Robos de alambres. Durante la última madrugada han sido robados más de 200 metros de hilo telefónico de las líneas interurbanas, cerca de Cartorja. Los rateros, sin novedad.

Recaudación de arbitrios La recaudación obtenida ayer por los arbitrios sustitutivos del de Consumos fué la siguiente:

Table with 2 columns: Por arbitrios de carnes, 4.715'43; Inspección veterinaria, 74'50; Pajajo, 79'65; Total, 4.869'58

Escuela Moderna

Se convoca a todos los presidentes ó delegados de sociedades que sostienen Escuelas modernas, a quienes se haya denegado o en las leales, a quienes se haya denegado o recientemente la subvención para que concurran a esta sociedad, hoy, a las nueve de la noche, con objeto de enterarse de la situación urgente que los interesa.—La dirección.

